



2019年5月20日 星期一

编辑:刘臻 版式:文滔 校对:刘丽花

衡阳市第一人民医院“十佳护士”李文静:

# 青春在责任、爱心、奉献中闪光

■本报记者 刘臻  
通讯员 管华林 罗琼

李文静是一名重症医学科主管护师,2009年参加工作,如今她已经走过护理生涯的第10个年头。在这10年的护理生涯中,她先后任护士、护理组长和专科护士,她严谨务实,勤奋工作,积极进取,对病人处处体现关怀、体贴与爱护。对技术,她时刻铭记精益求精的精神,不断创新,努力进取。

2013年她成为第一批专科护士培养对象,在湘雅学习3个月以优秀的成绩载誉归来。由于工作出色,她连续多年在医院年度考核中评为“优秀”,多次荣获“优秀团员”“革新能手”等称号。

## 责任,激励前行的力量

自参加工作以来,爱岗敬业,踏实做事,工作一丝不苟,竭尽全力挽救患者的生命,便成为了李文静的人格标签。面对ICU日常繁重的护理工作,她经常加班加点,却从不抱怨,从不退缩,从不计较个人得失。只要科里有需要,一个电话,随叫随到。

2017年11月28日,当天是李文静休息,已经预约好要带儿子去打预防针。在路上就接到护士长的电话:“文静,科室又进了几个重病号,实在忙不过来了。你能来上个8~20吗?”她想也没想,一口答应,放下儿子,和丈夫交代了两句打针的注意事项,便匆匆地赶到科室加班。

类似这样的紧急加班远不止一次。“家人时常都会调侃我,‘你就这么重要么?还非你不可了啊?’我也只能解释,在医院上班,即使是休息,也不能高枕无忧的。万一有突发状况,人手不足,每个休息的同事都有可能会被喊去加班。再说了,在科室上班本就是互帮互助。”李文静坦言,选择了护士这个职业,就是选择了奉献的精神。即便偶尔会因为不能陪伴家人而觉得遗憾,但是当患者病情好转,脱离生命危险时,那种成就感、幸福感是任何东西都替代不了的。

## 精湛,彰显了救死扶伤的崇高

ICU的护士就像医院的“全能冠军”,需要掌握各专科知识与抢救技术,能够熟练运用各项仪器,以便及时、准确地发现病情变化,才能以最快的速度挽救患者的生命。

李文静坦言,虽然经过了护理本科专业4年系统的学习,但在初入ICU时,对于能否胜任这个工作,心里还是有点怵,于是她下了一番决心,一定要学习再学习。于是,她在工作中随时做笔记,下班后继续看相关培训资料。仪器使用流程记不住的,就一笔一笔地画出来;药物的药理作用不清楚,就把科室常用药物的说明书收集起来,按照心血管系统类、呼吸系统类、消化道系统类等归类成册,以便翻阅;抢救记录不会写的,就先写草稿,请老师们指正后再写到护理记录中去。

此外,她还积极参加医院及科室的业务学习,主动去外院学习先进的ICU知识和理念。2013年6月在湘雅二院参加专科护士培训,随后在湘雅三院重症医学科学习两个月,学习结束后,她最终以优异的成绩顺利考取重症医学科专科护士证。

在此基础上,她还不断增加自己的科研创新意识,努力钻研新护理技术,曾发表论文多篇。2018年主持的《经鼻高流量氧疗在腹部外科术后患者脱机后低氧血症中的应用与效果评价》已获得市级科研立项。

“在工作中,我们也经常进行多项护理技术革新尝试,如气管插管接呼吸机辅助

呼吸的病人,为预防VAP,常规需要将床头抬高30°,但是不知道要如何测量床头的高度。于是为了解决这个问题,我带头自制了一个床头量角器,不管是30°,还是45°,都能准确的测量出来。这不仅解决了同事们工作中的一大难题,更有助于实现精准医疗。”李文静说道。这项革新还在2014年护理技术革新项目中获得院内一等奖。

每当科室推行新的技术时,李文静都勇于尝试,敢于做第一个吃螃蟹的人。2016年3月,护士长准备开展徒手留置鼻肠管这项新技术。她毛遂自荐,当时徒手留置鼻肠管没有操作标准、没有护理常规,她就在网上查找相关资料,下载操作视频,并多次参加鼻肠管相关知识的培训,最终制定出操作标准和护理常规。有了理论知识的支撑,她就开始大胆尝试。恰好科室收治的一位老年患者,需要长期进行肠内营养,现有留置胃管进行肠内营养时易胃潴留,营养始终达不到目标值,在医生及护士长的指导下,她成功完成了科室的首例徒手留置鼻肠管。在接下来的工作中,她不断总结经验,改进并尝试新的方法,完成了多例徒手留置鼻肠管技术,不仅为患者节省了费用,也搭建了危重患者生命营养通道。

## 爱心,铸就白衣天使的魅力

“‘病人无医,将陷于绝望;病人无护,将陷于无助’,这句大学时老师经常挂在嘴边告诫我们的话,ICU的工作中,让我对此有了更深的理解。”李文静说道。

记得2018年新年,科室收治了一名88岁的冠心病患者。爷爷家人很忙,亲情也比较淡漠,入科当晚送了一点点米饭。第二天早上八点,交接班了,爷爷的早餐依旧没有送过来。接班后,她主动

问爷爷:“您肚子饿不饿啊?平时什么时候吃早餐啊?”爷爷说饿了,想先吃点剩饭垫垫肚子。但她打开饭盒一看,米饭很干,只有一块腊鱼。在微波炉加热后,饭菜不就更硬了么,难吃不说,老爷爷也难以咽和消化。于是她将自己准备的午餐——八宝粥送给了爷爷,爷爷觉得不好意思,忙说:“不用。”可她只是笑笑,打开八宝粥就喂给爷爷吃。爷爷最终还是吃了,吃完拉着她的手说:“姑娘,真是谢谢你了,这么照顾我,我的家人都比不得你上心。”

其实,像这样照顾患者,时刻挂记他们的吃喝拉撒,在ICU对李文静来说是一件习以为常的事情。然而,就是这样习以为常的举动,却深深感动了患者,温暖了他们的心,让他们觉得ICU不是一个冰冷恐惧的地方,而是一个很有人情味、很温暖的地方。

就这样,李文静用10年的青春努力拼搏,用自己的实际行动真情诠释了“白衣天使”的称号,塑造了没有翅膀的天使形象。付出终究会有回报,患者感激她,铭记她,全体护士尊敬和拥护她,不仅因为她为护理作出了突出的贡献,不仅因为她有深厚的护理功底、求真务实的作风,更因为她那种能够给人以强烈感染的工作魅力和为护理事业孜孜以求的精神。用她自己的话来说,守护生命,我的青春会在汗水中闪光。



李文静